
ЮБИЛЕИ

JUBILEES



Анатолий Геннадьевич
ЗЛОТНИКОВ

Anatolii Gennad'evich
ZLOTNIKOV

Ведущему белорусскому демографу, кандидату экономических наук Анатолию Геннадьевичу Злотникову 16 мая исполнилось 80 лет. За его плечами – многолетняя научная деятельность, посвященная социолого-демографическому осмыслению социальной действительности. Анатолий Геннадьевич обладает ярко выраженными лидерскими качествами. Этот харизматичный человек никогда не идет на сделку с совестью, его аналитические прогнозы всегда аргументированы и выверены. Он стал свидетелем трагедии на Чернобыльской АЭС, поэтому множество работ посвятил скрупулезному исследованию ее последствий. В первые же дни после аварии он занимался проведением замеров, собирал факты, в том числе путем включенного наблюдения. Его статья «Демографическая ситуация в Гомельской области (последствия аварии на ЧАЭС)», опубликованная в авторитетном научном журнале «Социологические исследования» в 1990 г., вызвала большой читательский интерес.

Анатолий Злотников – выходец из простой рабочей семьи, познавший все трудности жизни на собственном опыте. Его отец, Геннадий Григорье-

вич Злотников, погиб смертью храбрых 2 августа 1944 г. при освобождении Латвии. Анатолий окончил среднюю школу № 25 г. Гомеля. Во время срочной службы в составе Группы советских войск в Германии раскрылись организаторские качества молодого человека: в запас он увольнялся с должности заместителя командира взвода в звании старшего сержанта. После службы в армии А. Г. Злотников работал фрезеровщиком на заводе «Гомсельмаш». В 1967 г. он поступил на отделение философии исторического факультета Белорусского государственного университета, который окончил с отличием в 1972 г.

Свою профессиональную карьеру молодой специалист Анатолий Злотников начал с работы социологом на старейшей в Беларуси швейной фабрике «Знамя индустриализации» (Витебск) и только через несколько лет занялся исключительно научной и преподавательской деятельностью. В 1974–1975 гг. А. Г. Злотников работал научным сотрудником Научно-исследовательского института экономики и экономико-математических методов планирования при Госплане БССР (сегодня Научно-исследовательский экономический институт Министерства экономики

Республики Беларусь), в 1975–1982 гг. – в отделении этого института в Гомеле. С 1982 г. по настоящее время он работает в Белорусском торгово-экономическом университете потребительской кооперации (до 2002 г. – Гомельский кооперативный университет).

Анатолий Геннадьевич всю жизнь находится в постоянном поиске ответов на новые вызовы времени. Он очень любит общаться с людьми, а его открытость, общительность и отзывчивость притягивают к нему окружающих. Природная любознательность, смелость общения всегда открывали перед ученым новые горизонты для поиска. В 1978 г. А. Г. Злотников в числе первых среди белорусских социологов защитил кандидатскую диссертацию по специальности «прикладная социология» на тему «Социально-экономические проблемы регулирования текучести рабочих промышленности (на материалах промышленных городов БССР)».

Как в жизни, так и в науке А. Г. Злотников проявляет решительность и смелость. Он не раз выступал в качестве организатора научных проектов национального масштаба, первым из отечественных социологов начал изучать социальные последствия аварии на Чернобыльской АЭС и продолжает эту работу до сих пор, разрабатывая все новые темы государственной комплексной программы научных исследований Республики Беларусь.

Анатолий Геннадьевич является автором более 500 научных публикаций (в том числе 5 индивидуальных монографий), опубликованных не только в Беларуси, но и в России, Молдове, Сербии и на Украине. Сферами социологического анализа ученого являются прикладная, экономическая, региональная, этническая социология, а также социология катастрофы на Чернобыльской АЭС. Особое вни-

мание А. Г. Злотников уделяет демографическим проблемам (репродуктивному поведению, миграции, продолжительности жизни населения). Он занимается изучением трансформации миграционной ориентации граждан Беларуси, выросших в новых политических и социально-экономических условиях, а также анализом разноплановых последствий белорусской миграции в социально-экономических процессах страны.

Результаты научных исследований А. Г. Злотникова использованы при разработке документа «Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996–2000 гг.», а также Закона Республики Беларусь от 4 января 2002 г. № 80-З «О демографической безопасности Республики Беларусь». Талантливый социолог отмечен рядом наград, среди которых Почетная грамота Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь (2016). Кроме того, он удостоен стипендии Президента Республики Беларусь за выдающийся вклад в социально-экономическое развитие государства (2012).

Несмотря на возраст и жизненные невзгоды, Анатолий Геннадьевич остается востребованным преподавателем, исследователем и публицистом. Он наверняка доброжелательный и отзывчивый человек. Друзья и коллеги А. Г. Злотникова могут искренне сказать, что ему есть чем гордиться.

Дорогой Анатолий Геннадьевич, поздравляем Вас с юбилеем! Ждем Ваших новых и как всегда глубоких статей для нашего издания, ждем Ваших выступлений на конференциях и круглых столах, ждем простого дружеского общения с Вами. Спасибо за труд!

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by